

## 什麼是同志家庭？

家庭成員認同自己為同志(LGBT+)，進而組成家庭，那他／她們就是同志家庭。臺灣自2019年5月24日開放同性婚姻登記。

同志家庭不只限於伴侶二人，更包含養育子女的家庭，依據台灣同志家庭權益促進會(簡稱同家會)服務經驗，單身同志或伴侶，可透過前段異性戀關係、無血緣收養、人工生殖擁有下一代，目前約有400組以上的同志家庭在臺灣生養子女。

## 第一個開放同性伴侶註記的地方縣市：高雄市

2015年5月20日，高雄市成為第一個開放同性伴侶註記的城市，讓無法締結婚姻關係的同志伴侶，可以透過戶政系統的同性伴侶註記，該註記不僅有象徵意義，在日常生活中，例如在醫療現場可透過同性伴侶註記，作為醫療法上「關係人」證明，協助同性伴侶辦理相關醫療程序，避免錯失救治時機。

## 同志家庭在臺灣

根據1912年《臺灣日日新報》刊載，台南蕭氏錦、歐氏葉二位女性刊登報紙慶賀同性婚姻，歷經百年後，2012年在釋昭慧法師主持下，臺灣舉辦首次女同志佛化婚禮，透過歷史我們可以發現同性婚姻是台灣常民生活的一部分。

在養育子女上，同志家庭養育子女的能力也跟異性戀家庭無異；中華民國諮商心理師公會全國聯合會於2021年所發表的聲明中，引述2020年發表於Journal of Marriage and Family期刊中的研究，該研究指出同性家長所養育的孩子在健康、行為與學業成果與異性戀家長養育的孩子並無差異(Reczek, 2020)，足以支持孩子在同志家庭中同樣能健康成長。

## 友善同志家庭資源

台灣同志諮詢熱線協會南部辦公室

聯絡電話:07-281-1265

服務項目:同志社群服務、性別平等演講與培訓



投入倡議行動與社會服務，消除社會對同志的歧視與不平等對待，在南臺灣共同建立同志與性別友善的空間。

台灣青少年性別文教會

聯絡電話:07-719-8500

服務項目:性別平等教育、協助校園性／別社團經營、同志友善諮詢、心理劇培訓



以尊重多元的精神，藉青少年、性與性別議題，促進文化、學術、教育上的交流，盼能打造尊重多元、性別友善的校園及社區。

高雄市女性權益促進會

聯絡電話:0968-318589

服務項目:社區性別教育、多元性別權益與多元型態家庭議題培訓



由關心性別議題的學者、各領域專業人士與社區工作者組成，近年致力於性別平等與多元型態教育推廣。

高雄市全人教育家長協會

聯絡電話:0911-007959

服務項目:性別平等演講與培訓、親子相關活動、推廣繪本教育、食安教育



陪孩子長成自己的樣子，支持校園推動性別平等教育、人權教育、食安教育等領域，並舉辦相關活動與培訓。

高雄市性別公民行動協會

聯絡電話:0905-152432

服務項目:性平繪本宣講、性平觀念推廣(演講、讀書會)



在親子友善基礎上，促進社會性別平等對話空間，督促政策落實及倡議性別議題。推廣性平活動於更多日常生活中，將性別平等務實經驗，以教育、倡議等形式分享、傳承，以期共構性別友善社會。

## 認識同志家庭

看見多元樣貌，  
同志家庭一樣好！

2015年高雄市成為開放同性伴侶註記的第一個城市，自2019年同性婚姻合法化以來，高雄市同志婚姻登記數持續增加，歡迎高雄市民一起認識同志家庭，擁護畫多元，建立和諧社會。



## 同志家庭與法律保障

《司法院釋字第七四八號解釋施行法》

### 結婚登記

第2條規定，相同性別之二人，得為經營共同生活之目的，成立具有親密性及排他性之永久結合關係。第4條規定，成立第2條關係應以書面為之，有2人以上證人之簽名，並應由雙方當事人，依司法院釋字第七四八號解釋之意旨及本法，向戶政機關辦理結婚登記，方為有效。

### 收養

收養第20條：「第二條關係雙方當事人之一方收養他方之子女或共同收養時，準用民法關於收養之規定。」

### 如欲收養等家的小孩(無血緣子女)

已婚同志、單身同志、有伴侶未婚同志均可收養！只要向合法收出養機構遞交申請，並通過評估審查，即可為孩子提供永遠的家。相較於性傾向，機構更重視收養人是否能配合收養流程，與社工建立信任關係。詳情可搜尋《同志無血緣收養懶人包》

高雄市政府民政局  
Civil Affairs Bureau, Kaohsiung City Government

官方網站 <https://cabu.kcg.gov.tw>



高雄市性別平等辦公室  
Office for Gender Equality, Kaohsiung City Government  
<https://kge99.kcg.gov.tw>



### 執行團體

## 台灣同志家庭權益促進會

聯絡電話:02-2365-0790

服務項目:同志生養諮詢、性別平等演講與培訓

提供同志準家長／家長支持團體、專線諮詢、家庭聚會等服務，並透過研擬友善同志家庭政策與社會倡議，建立適合同志生養的臺灣社會。



台灣同志家庭權益促進會

### 如欲收養配偶的子女(繼親收養)

不分親生或收養，同志在婚後均可收養。

依照多數同志家庭聲請經驗，同志配偶收養流程約需8個月至1年，收養流程需要經過社工訪視與評估，後續經地方法院裁定，方能完成收養程序。詳情可搜尋《同志配偶收養懶人包》

## 同志家庭與法律限制

### 人工生殖限制

依據《人工生殖法》規定，同志配偶尚無法在臺灣進行人工生殖等侵入性醫療行為。若於海外進行人工生殖，或自行滴精受孕，無血緣方之家長仍需在孩子出生後，透過收養流程，才能與小孩締結親子關係。

### 跨國同志家庭限制

同志家長其中一方若來自中國，因法規尚未調整，雙方無法在臺灣締結同志婚姻，也代表無法聲請繼親收養。

# 同志家庭在高雄

依據同家會服務經驗，高雄同志家庭擁有多元的生養樣貌，有在海外進行人工生殖或代孕擁有子女的同志家庭，也有透過向收出養機構（例如：勵馨基金會或兒福聯盟）申請收養無血緣子女的家庭。

## 遇見同志家庭，請您避免這樣做：

- 1、當面評論或私下耳語
- 2、避免探詢隱私，像是「孩子怎麼生？」
- 3、刻意區分性別角色：例如「誰是扮演男生、誰是扮演女生」

## 表達友善，您可以這樣做：

### 使用性別中立的稱謂

委婉詢問對方及其另一半希望如何被稱呼：您的另一半、您的伴侶、您的配偶等稱呼方式。若互動對象為同志家長，可改用家長取代「爸媽」或「父母」等用法。

### 不套入異性戀家庭的刻板模式

不用刻意區分誰是爸爸或媽媽，而是尊重同志家長所習慣的稱謂，例如「媽媽」跟「媽咪」、「爸爸」跟「爹地」等，也不用刻意區分誰是扮演爸爸的角色（賺錢養家）或媽媽的角色（在家照顧小孩）。

### 適當說明性傾向與業務的關聯

若您是在職場遇到同志家庭，因為業務需要了解對方性傾向或成家方式，可以適當說明性傾向與業務關聯，避免有過度試探隱私的感受。

## 在不同情境中與同志家庭互動

### 【日常生活篇】看見同志成家的多元樣貌

**溫馨提醒：**  
對於家庭組成，  
不套入異性戀家庭的刻板模式

更多同志家庭的成家樣貌，  
請參考：同家會：同志家庭故事



### 【醫療篇】該如何稱呼同志家長？

**溫馨提醒：**  
使用性別中立的稱謂，  
不預設同志家庭跟異性戀家庭  
使用一樣的家長稱謂



### 【專業人員篇】性傾向與服務資源的關聯

**溫馨提醒：**  
適當說明服務過程  
為何需要了解性傾向，  
避免有過度探詢隱私的疑慮。



### 【跨性別篇】看見多元家庭樣貌

**溫馨提醒：**  
跨性別的樣貌多元，  
同時存在不同性傾向和身份認同，  
我們能做的就是試著理解，  
並尊重每個人的認同與選擇。

